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Pflichtbeispiel: Gegeben sei die Differentialgleichung 2. Ordnung
4%% —ti +z = 0.

Eine Losung der Differentialgleichung ist mit x1(t) = ¢ bekannt. Bestimmen Sie mit der
Methode der Variation der Konstanten eine zweite linear unabhéngige Losung der Differenti-
algleichung.

1. Gegeben sei die Differentialgleichung 3. Ordnung
i+ 2% + 3 = 2e*.

(a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung xj, der entsprechenden homogenen Differen-
tialgleichung mit dem Ansatz z;, = e*. Die homogene Losung x, ist eine Linear-
kombination von drei Fundamentalldsungen.

(b) Verwenden Sie weiters zur Berechnung einer Partikuldrlosung einen geeigneten An-
satz. Geben Sie die allgemeine Losung der gegebenen inhomogenen Differentialglei-
chung an.

2. Gegeben ist die Differentialgleichung
Z cost+x cost = 1.

(a) Geben Sie ein reelles Fundamentalsystem {z;(t), z2(¢)} an.

(b) Berechnen Sie eine partikuldre Losung xp(t).

3. Losen Sie die Eulersche Differentialgleichung
A% — ti + x = 24,

mit den Anfangsbedingungen z(1) =0 und #(1) = 0.

4. Betrachten Sie fiir y = y(¢) mit ¢t > 0 die Differentialgleichung
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Uberpriifen Sie ob es sich um eine Euler-Differentialgleichung handelt und Iésen Sie diese.

5. Gegeben sei die Differentialgleichung
(4t + 1)y + (8¢t — 2)y + (=12t — 15)y = 0.

Eine der Losungen hat die Form y1(t) = e*. Bestimmen Sie durch Einsetzen in die
Differentialgleichung mit Hilfe des Koeffizientenvergleichs den Wert fiir A. Berechnen Sie
weiters mit Hilfe von y; () eine zweite linear unabhingige Losung.



6. Losen Sie die inhomogene Differentiagleichung
(4t + 1)§ + (8t — 2)y + (=12t — 15)y = €'

mit Verwendung von Resultaten aus dem Beispiel 5.

7. Betrachten Sie fiir z = z(t), t € R", die Differentialgleichung
t* 2" +t*2’ — dtx = 0.
(a) Berechnen Sie eine Losung der Differentialgleichung mit Hilfe des Ansatzes
x1(t) = t°,

mit o > 0.

(b) Berechnen Sie eine weitere linear unabhingige Losung x2 unter Zuhilfenahme der
Variation der Konstanten und geben Sie die allgemeine Losung der Differentialglei-
chung an.

(c) Bestimmen Sie die Losung des Anfangswertproblems fiir z(1) = 1 und 2/(1) = 1.



Losungen

1.

(a) z(t) = cre™t + cate™ + c3,
(b) z(t) = cre™ + cate™ + 3 + 53,

. (a) {cost,sint}, (b) In(cost)cost + tsint

ca(t)= £Vt 2t+ At

y(t) =cit + cotlnt +Int — 2

A= -3, y(t) = cre 3" + cote

Cy(t) = cre 73 + cotel — 1—16et

a(t)=212+1%
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